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METHODIK

Erhebungsregionen
Ibbenbüren

4.303.520 PLZ-Gebiete

4.303.511 Einwohner:innen

Ruhrgebiet

4.303.229 PLZ-Gebiete

4.909.885 Einwohner:innen

Saarland

4.303.248 PLZ-Gebiete

4.730.990 Einwohner:innen

Ibbenbüren

Ruhrgebiet

Saarland
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METHODIK
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METHODIK

Mixed-Mode-Ansatz
Online-Umfrage

= Computer Assisted Web Interview 
= (CAWI)

Telefonumfrage

= Computer Assisted Telephone Interview
= (CATI) 
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METHODIK

Mixed-Mode-Ansatz
Online-Umfrage

= Computer Assisted Web Interview 
= (CAWI)

Telefonumfrage

= Computer Assisted Telephone Interview
= (CATI) 

Pretests, schrittweise geschichte Zufallsauswahl, Stichprobenmanagement,
Gruppenbildung, Clusterbildung etc.
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CAWI  CATI  Gesamt 
n  %  n  %  n  % 

Bruttostichprobe  1.375  101%  7.741  202%  9.116  161% 
Neutrale Ausfälle/Aussortierung  20  1%  3.918  102%  3.158  61% 
Bereinigte Stichprobe  1.358  100%  3.823  100%  5.181  100% 
Ablehnung/kein Interesse   –   –  3.325  87%  3.325  64% 
Abbruch  241  18%  82  2%  323  6% 
Screenout  82  6%  –  –  82  2% 
Vollständige Interviews  1.111  76%  416  11%  1.527  29% 
Feldzeit   27.3. – 14.4.2020  11.5. – 19.6.2020  27.3. – 19.6.2020 

Erhebungsregionen 
Ibbenbüren, 
Ruhrgebiet, 
Saarland 

Ibbenbüren, 
Saarland 

Ibbenbüren, 
Ruhrgebiet, 
Saarland 

 

METHODIK

Feldbericht
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METHODIK

Soziodemografische Daten & Gewichtung
Gruppe  n ohne Gewichtung  Gewichtungsfaktor  n mit Gewichtung 
Gesamt  1.527  0.98  1.500 

Geschlecht 
männlich  771  0.94  728 
weiblich  756  1.02  772 

Alter 
(in Jahren) 

18 – 29  151  1.62  245 
30 – 45  339  0.93  316 
46 – 59  476  0.87  412 
60 – 75  435  0.74  321 
>76  126  1.63  206 

Erhebungs‐ 
region 

Ibbenbüren  502  1.00  500 
Ruhrgebiet  532  0.94  500 
Saarland  493  1.01  500 
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Ergebnisse
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ERGEBNISSE

Persönlicher Bezug
Haben Sie einen persönlichen Bezug zum Bergbau? Wenn ja, welchen? (Mehrfachauswahl möglich)
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ERGEBNISSE

Persönlicher Bezug
Haben Sie einen persönlichen Bezug zum Thema Grubenwasser? Wenn ja, welchen? 
(Mehrfachauswahl möglich)
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Persönlicher Bezug
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ERGEBNISSE

Charakterisierung
Welche Begriffe fallen Ihnen 
spontan bei dem Wort 
Grubenwasser ein?
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ERGEBNISSE

Charakterisierung
Welche Begriffe fallen Ihnen spontan bei dem Wort Grubenwasser ein? (Geclustert)
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ERGEBNISSE

Charakterisierung
Wie würden Sie Grubenwasser charakterisieren?

wichtig

bedrohlich

natürlich

sauber

muss gepumpt werden

notwendig

nützlich

unbedenklich für Menschen

unbedenklich für Natur

Grundwasser

verunreinigt keine Gewässer

unwichtig

nicht bedrohlich

unnatürlich

dreckig

darf frei auslaufen

unnötig

unnütz

schädlich für Menschen

schädlich für Natur

kein Grundwasser

verunreinigt Gewässer



Die gesellschaftliche Wahrnehmung gegenüber Grubenwasser |  Dr.-Ing. Stefanie Walter19

ERGEBNISSE

(In-)Akzeptanzniveau
Wie würden Sie Ihre generelle Einstellung gegenüber den folgenden Themen beschreiben?
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(In-)Akzeptanzniveau
Wie würden Sie Ihre generelle Einstellung gegenüber den folgenden Themen beschreiben?
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ERGEBNISSE

(In-)Akzeptanzniveau
Einstellung gegenüber Grubenwasseranstieg in Ihrer Region nach Gruppen (Auszug)

 n Inakzeptanz Gleichgültigkeit Akzeptanz 
Gesamt 1.420 24,9% 61,8% 13,3% 

Alter 
(in Jahren) 

18 – 29 232 17,6% 68,2% 14,2% 
30 – 44 305 20,3% 66,7% 12,9% 
45 – 59 393 27,7% 60,1% 12,1% 
60 – 74 309 28,9% 55,8% 15,3% 
>75 181 28,9% 59,1% 12,0% 

Informations-
verhalten 

häufig 433 34,0% 49,6% 16,5% 
selten 619 27,1% 60,2% 12,6% 
gar nicht 365 10,4% 78,8% 10,8% 

Region 
Saarland 483 31,0% 58,4% 10,6% 
Ruhrgebiet 500 21,1% 66,9% 12,0% 
Ibbenbüren 437 22,5% 59,8% 17,7% 
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ERGEBNISSE

Interesse
Wie hoch ist Ihr persönliches Interesse an den folgenden Themen?
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ERGEBNISSE

Informationsquellen
Wie informieren Sie sich über Grubenwasser? (Mehrfachantwort möglich)

 
1.076 

Regionale Medien  67,2% 
Austausch mit Freunden/Nachbarn/Bekannten  41,2% 
Überregionale Medien  34,0% 
Austausch mit der Familie  27,2% 
Webseiten von Behörden  19,3% 
Webseiten von Bergbau‐ und Energieunternehmen  15,8% 
Soziale Medien  14,4% 
Andere Internetangebote, z.B. Websites, Foren, Blogs, Wikipedia  14,1% 
Webseiten von Umweltschutzorganisationen  12,2% 
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ERGEBNISSE

Informationsgrad
Wie gut fühlen Sie sich zu folgenden Themen informiert?
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ERGEBNISSE

Meinungsklima: Vor-/Nachteile
Überwiegen aus Ihrer Sicht beim Grubenwasser eher der Nutzen oder die Probleme? 
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ERGEBNISSE

Meinungsklima: Vorteile
Welche Nutzen von Grubenwasser sehen Sie? (geclustert)
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ERGEBNISSE

Meinungsklima: Nachteile
Welche Probleme sehen Sie bei bzw. mit Grubenwasser? (geclustert)

6%
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ERGEBNISSE

Meinungsklima: Problemlösungskompetenz
Wie hoch ist aus Ihrer Sicht der Einfluss der folgenden Akteur:innen, Probleme mit
Grubenwasser zu lösen und den Nutzen zu steigern?
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